

# KATOLIŠKI GLAS

Uredništvo in uprava:  
Gorica, Riva Piazzutta št. 18  
Poštno ček. račun: št. 9-12410

Cena: Posamezna št. L 15  
Naročnina: Mesečna L 65  
Za inozemstvo: Mesečno L 100

Leto I. - Štev. 14

Gorica - 4. maja 1949 - Trst

Izhaja vsako sredo

## Rusija na umiku

Zadnje mesece je svetovni tisk večkrat pisal o nekih skrivnostnih tajnih pogajanjih med Združenimi državami in Sovjetsko zvezo. Te govornice so bile resnične, ker so zdaj sovjetski in ameriški uradni krogi objavili, da sta se ameriški predstavnik pri Združenih narodih Jessup in sovjetski predstavnik pri Združenih narodih Malik pogajala o možnosti ukinitve zapore nad Berlinom ter o odpravi prometnih omejitev med sovjetskim področjem in med zahodnimi področji v Nemčiji. Ameriški zastopnik je pristal na ta korak pod pogojem, da s tem ne bo prizadeto vprašanje valutnega nadzorstva v Berlinu in da se Sovjeti ne bodo vmešavali v priprave za ustanovitev zahodnonemške države. Sovjetski zastopnik je izjavil, da je edini sovjetski pogoj za odpravo berlinske zapore določitev dneva za sestanek štirih zunanjih ministrov, ki bodo razpravljali o Nemčiji.

Pobudo za pogajanja so dali Sovjeti. Ta njihov korak pomeni velikanski preobrat v njihovi dosednji politiki. Zakaj so se naenkrat odlo-

čili, da odpravijo prometne omejitve, ki so jih pred dvema leti sami postavili? Odgovor na to vprašanje je zelo težak. Vsekakor drži, da njihova dosedanja politika v Nemčiji ni prinesla sadov, ki so jih pričakovali. Italijanski zunanji minister Carlo Sforza je rekel, da je glavni vzrok za to nenadno sovjetsko spremembo Atlantska obrambna pogodba. Drugi diplomati imajo deljena mnenja, ki jih lahko spravimo v naslednje štiri točke:

1. Sovjetska zveza hoče na vsak način doseči konferenco zunanjih ministrov štirih velesil pred ustanovitvijo zahodnonemške države. Sovjeti upajo, da bi s tem zavlekli ustanovitev omenjene države.
2. Sovjeti so se odločili za ukinitve zapore nad Berlinom, ker se je ponesrečila in je škodovala le sovjetskemu področju v Nemčiji.
3. Sovjeti hočejo vzbuditi občutek, da se je z ukinitvijo zapore poglela svetovna napetost in tako vplivati na ameriški kongres, da ne bi dovolil denarja za oborožitev Zahodne Evrope.
4. Sovjetska zveza zaenkrat noče

vojne in se je boji. Zato brenka na mirovne struje, da bi se lahko industrijsko ter vojaško pripravila za vojno in da bi imela v zahodni Evropi mir, ko bo zaposljena z utrjevanjem komunizma na Kitajskem.

Najverjetneje je, da so vsi ti razlogi dovedli Sovjete k nenadni zunanje-politični spremembi. Pri tem se tudi zanašajo na naivnost Zahoda, ki je doslej njihovim trikom še vedno nasedel.

## Volitve v Trstu

### „Slovenska krščanska socialna zveza v Trstu“

javlja vsem članom, somišljenikom, prijateljem in vsemu slovenskemu ljudstvu, da je glede tržaških občinskih volitev napravila s „Slovensko demokratsko zvezo za Svobodno tržaško ozemlje“ sporazum. Obe organizaciji bosta predložili eno samo listo, ki se bo imenovala „Slovenska narodna lista“. Na tej listi bodo zastopniki obeh zvez. Sporazum je bil sklenjen 22. aprila. Gotovo ga bo z veseljem pozdravilo vse slovensko prebivalstvo tržaškega ozemlja. Vsakdo, ki hoče dobro slovenskemu narodu, bo oddal glas tej listi. Imena kandidatov se bodo objavila takoj, ko se bo lista predložila oblastem.

ODBOR

## Razgled po svetu

### Velesile spreminjajo strateške načrte za Sredozemlje

Ko je general Sir William Slim na svojem potovanju po Srednjem vzhodu preučil obrambne možnosti za Sredozemlje, je kakor vse kaže, prišlo do velikih sprememb v sredozemskih strateških načrtih atlantskih držav. Doslej so si zamišljali Španijo in Portugalsko kot glavni steber sredozemske obrambe. Temu so se upirali zlasti Francozi, češ da bi bile zveze med zahodnoevropsko zvezo in Španijo zelo težavne. Posledica vsega tega je, da so prenesli težišče sredozemske obrambe na Severno Afriko. Pri tem bodo igrale najvažnejšo vlogo bivše italijanske kolonije in zato je razumljivo, da je politični boj za bodočo upravo teh kolonij tako vroč.

### Kitajska

Boji na Kitajskem se ne vzdržno nadaljujejo. Nacionalisti ne nudijo več komunistom nikjer resnega odpora. Poskus nekaterih kitajskih politikov, ki so menili, da je pošten sporazum s komunisti možen, se je žalostno ponesrečil. Tako se bo prej ali slej nad veliko Kitajsko zgrnil mrak komunistične diktature. Obrambo nacionalističnih sil bo verjetno spet kmalu prevzel Čangkajšek, ki se bo verjetno moral kmalu odločiti za gveriljsko vojskovanje. Zanimivo je, da so Kitajci, ki so prišli pod komunistično zasedbo, že začeli kazati nezadovoljstvo. Preskrba je v

neredu in ljudstvo strada. Tudi vojaštvo je komunistom začelo uhajati, česar doslej ni bilo slišati. To je znak, da je disciplina med komunistično vojsko začela popuščati.

### Indija ostane v britanskem commonwealthu

Na konferenci ministrskih predsednikov britanskih dominionov so se sporazumeli za novo obliko, ki bo omogočila zvezo med britansko krono in tistimi članicami britanske skupnosti narodov, ki žele postati republike. Britanski kralj ne načeljuje več tej skupnosti kot kralj, marveč kot poglavar commonwealtha ali britanske skupnosti narodov. Indija, ki postane republika, bo tako lahko še ostala v tej skupnosti.

### Zahodna Nemčija

Priprave za ustanovitev zahodnonemške države napredujejo. Nemške politične stranke so dosegle sporazum, ki so ga potrdile tudi zahodne velesile. Tako homo dobili čez nekaj mesecev v zahodni Nemčiji novo državo, ki bo čakala na združitev z vzhodno Nemčijo, ki je zdaj pod sovjetsko zasedbo.

### Velikonočni rekord berlinskega letalskega mostu

Ameriški in britanski letalci so poklonili prebivalstvu zahodnega Berlina poseben velikonočni dar s tem, da so v 24 urah prevozili v mesto okoli 13.000 ton blaga. Na koncu tega dviga so letala pristala

jala vsako minuto, izvršili so skupno 1.398 poletov in preneljali točno 12.833 ton.

Ta velikonočni podvig je presegel za več kot 50% dosednji rekord z dne 11. aprila z 8.246 tonami. Ta

podvig je dovedel tudi do novega tedenskega rekorda z 54.734 tonami v 5.885 poletih.

S tem zadnjim rekordom letalskega mostu so celo prekosili količino dobav, ki jih je prejemal Berlin od Zahoda po železnici, predno so Sovjeti blokirali vse kopne prometne zveze z zahodnim delom mesta.

## Iz življenja Cerkve

### Sv. oče za Palestino

Sv. oče je na veliki petek izdal novo encikliko o Palestini. To je že tretji papeški dokument o Palestini v teku enega leta. V tej encikliki spominja sv. oče zopet, naj pravično urede razmere v sv. deželi. Priporoča, naj ustvarijo neodvisno mesto Jeruzalem z okolico, kakor so sklenili. Naj zagotovijo prost dostop do vseh svetih krajev vsem romarjem in naj zavarujejo pravice, ki so si jih katoličani v Palestini pridobili.

### V Indiji

V Indiji so se v zadnjih dveh letih razmere popolnoma spremenile. V ustavi je sicer zagotovljena verska svoboda in tudi pravica do privatnih šol, vendar se ta določila ne izvajajo povsod dosledno in posebno pri šolstvu delajo v nekaterih pokrajinah silne težave ter nočejo priznati veljavnosti katol. šol. Upanje Cerkve v Indiji so domači duhovniki. Tam imamo 4 nadškofije in 17 škofij, ki so skoro vse v rokah domačinov, poleg škofov pa je še 3850 domačih duhovnikov. Ljudstvo pa

tudi zelo ceni katol. duhovnike in Cerkev.

Še težja stvar pa je v Pakistanu, onem delu Indije, ki je mohamedanski. Tukaj je za sedaj vse mirno. Toda če bodo mohamedanci oživili znano mohamedansko nestrpnost do drugih ver, bo za katoličane zelo hudo. V Pakistanu je tudi Bengalija, kjer imajo slov. jezuiti svoj misijon.

### „Unità“ pred sodiščem

Državni pravdnik v Rimu toži komunistični list »Unità« radi prostaškega žaljenja papeža in Cerkve. List je namreč svoj čas trdil, da papež blagoslavlja in poroča ločene zakonske kapitaliste in navajal Pija XI. kot huj-skača za abesinsko vojsko. Pri tem je namreč navedel besede, katere je papež obsodil, kot besede, ki bi jih naj bil papež v lastnem imenu izgovoril. Takih potvorb je zmožen le, kdor jih pač prinaša in verjame.

Lucij, ki je videla Marijo v Fatimi je Sv. stolica dala dovoljenje, da je smela pred letom iz samostana sester dorotejk v Pontevedri na Španskem preiti v samostan bosonogih karmeličank v Coimbra na Portugalskem.

## Stalin o svobodi vere

Primorski dnevnik je dne 3. aprila t. l. prinesel v prilogi Stalinovo razpravo: »Kavkazci, konferenca likvidatorjev«, vzeto iz dela: »Marksizem in narodno vprašanje«. Med drugim piše Stalin:

»V programu socialnih demokratov (komunistov) je točka o svobodi veroizpovedi. Po tej točki ima poljubna skupina oseb pravico izpovedovati poljubno religijo: katolicizem, pravoslavje itd. Socialna demokracija se bo borila proti vsakim religioznim represijam, proti preganjanju pravoslavnih, katolikov in protestantov; vedno bo branila pravico narodov, da smejo izpovedovati poljubno religijo, toda bazirajoč se na pravilno razumljene interese proletariata bo obenem agitirala i proti katolicizmu i proti protestantizmu i proti pravoslavju, zato da bi priborila zmago socialističnemu svetovnemu nazoru.«

Prav zato se bo komunizem boril, nadaljuje Stalin, v praksi proti odcepitvi Tatarcev in proti kulturno - narodni avtonomiji kavkaških narodov, čeprav v teoriji proglašča načelo o politični samoodločbi narodov in celo pravico do odcepitve od države. Razlog za tako različno zadržanje v teoriji in praksi je dejstvo, da odcepitev ter avtonomija nista sicer »navzkriž s pravicami narodov«, a sta »navzkriž z interesi proletariata«.

Te Stalinove izjave, ki so del neprekršljivega komunističnega evangelija, nam jasno prikazujejo stališče komunizma do vere. Istočasno pa so avtentična razlaga onega člena ustav komunističnih držav, ki zagotavljajo »svobodo vere«. Iz navedenih Stalinovih izjav sledi:

1) Interesi proletariata (komunizma) so najvišji zakon. Kar temu služi, je dobro; kar škoduje, je zlo in mora izginiti.

2) V državi, kjer ni proletariata še na oblasti, se bo proglašala »svoboda vere« in komunisti se bodo borili proti »vsakim religioznim represijam«, prikazujoč se za zagovornike vseh zatiranih in za sovražnike vsakega nasilja in krivice, seveda v upu, da »razgibajo« množice razžaljenih in jih tako uvrstijo v zrevolucionirane komunistične kadre.

3) V državi, kjer je komunizem že na oblasti, padejo vsi propagandistični obziri. Tu je v polni veljavi najvišji zakon o interesih proletariata. Vsaka veroizpoved mora izginiti, ker je pač »navzkriž« s temi interesi. Načelo o »svobodi vere« je le propagandistična krilatica za inozemstvo.

In ker je leninistično-stalinistični marksizem brezobzirno dosleden in okruten v izvajanju svojega programa, je boj proti veri brezsrčen in divji.





